Berechnungsbeispiele. 757

greifende, senkrecht nach unten gerichtete Seilzug betriigt unter Beriicksichtigung des
Wirkungsgrades 7, des Hakengeschirres:
Q 20000

2=
2.7, 20,96

— 10400 kg,

das Eigengewicht der Trommel, einschlieBlich des aufgewickelten Seiles etwa 500 kg.
Beide wirken in gleicher Weise und konnen daher geniigend genau zu einer einzigen Kraft
P, = 10900 kg in der Mitte der Trommellinge zusammengefait werden. Der im hochsten
Punkt des Zahnrades wirkende Zahndruck ist unter Beachtung der Verluste an der Trom-
mel und im Zahnradvorgelege nach der im
Abschnitt 25 durchgefiihrten Berechnung des
Hubwerks der Laufkatze P, — 4200 kg, das
Gewicht des Zahnrades ¢, — 500 kg. Das
Eigengewicht der Welle werde vernachlissigt.
Werkstoff: weicher FluBstahl.

Ausfihrung I, Abb. 1285, mittels einer
in dem Katzengestell festgelagerten Achse.
Die Trommel dreht sich auf zwei Biichsen ¢
und D um die zylindrische Achse, die bei 4
und B in den Hangeblechen durch Riegel ge- TR
halten und gegen Drehung gesichert ist. Das %
Zahnrad ist auf der Trommelnabe verkeilt,
so daBl das Drehmoment unmittelbar auf die
Trommel geleitet, die Achse aber davon ent-
lastet und nur schwellend auf Biegung durch
die in ¢ und D wirkenden Nabendrucke be-
ansprucht wird.

Zur Berechnung der Biegemomente in der
Achse sucht man zunichst die Auflagedrucke Jerm=80000 kg
in den Punkten 4 wnd B. Durch P, und N\ M wagrecht I
das Eigengewicht ¢/, des Zahnrades werden \.M 1 sephrecht
die senkrechten Seitenkriifte:
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B— P_Y + G, —4,=10900 Abb. 1285. Berechnung und Ausbildung der
500— 6240 — 5160 ko Trommelachse der Laufkatze Abb. 146 bis 148 in
=600 — 6240 5160 kg, Form einer festen Achse. M. 1: 20.
durch den Zahndruck P, die wagrechten:
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B,=P,— 4, =3790 kg
hervorgerufen.
Nach dem Parallelogramm der Krifte zusammengesetzt, wird:

A= A2 A7 — 6240? + 4102 = 6250 kg,
B = }B; 4 B? — 15160 + 37902 = 6400 kg.
Das groBte Biegemoment entsteht im Lager 1 in Hohe von:

M,, = B-8,5=6400-8,5 = 54400 kgcm



